PRESENCIA DE LA NOBLEZA NO TITULADA 
EN LA HISTORIA DE ESPAÑA
Metodología. Plan de trabajo

Esta tesis doctoral aspira a conseguir un doble propósito. De una parte, una mejor comprensión de lo que ha sido y es la hidalguía, lo que significa y las distintas maneras de llegar a obtenerla; y, de otra, como la nobleza no titulada, con su presencia, ha jugado un importante papel en el desarrollo de los acontecimientos que han marcado la historia de España, tanto en la Edad Media como en la Edad Moderna, rebatiendo algunos de los tópicos, negativos los más, sobre ella, pues como sucede habitualmente con todos los tópicos, éstos no suelen resistir un análisis mínimamente riguroso.
La presente investigación ha pretendido demostrar que la trascendencia histórica de la nobleza no titulada (básicamente, hidalgos e infanzones) estuvo muy por encima de la escasa atención mostrada hasta el momento. Sobre todo teniendo en cuenta que, prácticamente, su influencia no solo se ejerció y se sintió en todos los ámbitos: el militar, eclesiástico, político, cultural, artístico, científico, etc., sino que, en gran, parte al descubrimiento, conquista y exploración de nuevos territorios (desde América a las Filipinas) estuvo a su cargo, contribuyendo en gran medida a la creación y sostenimiento de uno de los mayores imperios que ha visto el mundo, desde principios del siglo XVI a finales del XIX, como se pone de manifiesto a lo largo de la tesis, con numerosos ejemplos de ello.
Realizar una tesis en este sentido ha de encuadrarse en un entorno espacial y temporal, pues pretender abarcar todo lo existente no tiene sentido, y menos en este caso en el que el número de hidalgos es tan sumamente extenso que es imposible abarcar a todos, razón por la que se han puesto unos límites, marcados, en cuanto al espacio, por los dominios españoles que es donde tiene sentido el concepto de hidalguía, y por un entorno temporal que va desde el siglo XV, con algunas excepciones, a mediados del siglo XX, que es en el que se pueden encontrar amplias referencias.
Pero en lugar de una clasificación cronológica, se ha optado por una temática, ya que se ha considerado que ésta es más clara y didáctica que la otra, además de suponer un abordaje más original del tema, pues no se conoce ninguna monografía publicada con este mismo enfoque.

Una vez precisados los objetivos y el marco de la investigación sobre la influencia de la nobleza no titulada en la historia de España, la metodología ha consistido en un estudio de lo que es y significa la nobleza y, dentro de esta, lo que es la nobleza titulada y la nobleza no titulada, tanto desde el punto de vista jurídico como el social, mediante la utilización de la bibliografía adecuada, para realizar una introducción al tema (podríamos decir “estado de la cuestión”) y poner en contexto el resto de los temas tratados en esta investigación.

El papel desempañado por los hidalgos, en general, es bastante desconocido, aunque de la hidalguía y de hidalgos si que hubo muchas obras que la/los trataron durante el siglo de Oro, cuyos estereotipos han perdurado hasta hoy en día. A lo largo de esta tesis doctoral se ve como muchos jugaron un papel importante y destacaron en sus respectivas áreas. El segundo bloque se centra en lo que es la hidalguía, sus clases, sus privilegios, las pruebas de nobleza exigidas para demostrar la condición de ser noble y cómo se obtenían, y en el cambio que supuso el paso del tiempo en la percepción de la consideración “hidalga”, tanto en la Península como en Indias, teniendo en cuentas la particularidad de Vizcaya y Guipúzcoa, en donde se concedió la Hidalguía Universal en el siglo XVI.
Resaltar que en esta tesis se incluyen solo los simples hidalgos, que por sangre, por descender de un solar, o por merced, eran nombrados como tales; es decir, no se incluyen los que eran hidalgos pero descendientes de nobles titulados, salvo alguna excepción, o titulados ellos mismos, salvo a aquellos a los que les concedieron expresamente el titulo, puesto que el objetivo es investigar a los “desconocidos”, los menos estudiados, teniendo en cuenta que todos los hidalgos son nobles, pero no todos los nobles son hidalgos.
Una vez realizados los dos bloques temáticos descritos, el tercer bloque se ha dividido en categorías, con algo más de 800 personajes en total, 
para incluir en cada una de ellas a aquellos hidalgos que destacaron sobremanera; al principio una breve reseña de los más destacados y conocidos, que no son el objeto principal de esta tesis doctoral, para pasar a continuación a mencionar a aquellos menos destacados, o quizá sería mejor decir menos conocidos, pero importantes también, biografiándolos, con los componentes genealógicos básicos de su filiación, y pasar seguidamente a hacer un breve recorrido por su vida, resaltando sus logros más importantes, así como el contexto en los que estos tuvieron lugar. Se han elegido 66, pero podrían haberse elegido otros, ya que para el objetivo de la tesis eso es indiferente, y tampoco afecta a las conclusiones, pues de lo que se trata es de poner unos pocos ejemplos de hidalgos que hayan destacado en su campo de actividad, contribuyendo a conformar la historia de nuestro país.

Como creía Ramiro de Maeztu: “la España histórica se constituye enteramente por sus hidalgos” y que “hidalgos fueron los reconquistadores de la Península, los conquistadores de América, los fundadores y reformadores de nuestras Órdenes religiosas y los escritores y artistas de nuestros grandes siglos”.
Este tercer bloque se ha dividido en varias categorías: militares; conquistadores; marinos; descubridores y exploradores; religiosos y teólogos; cortesanos, políticos y gobernadores; juristas; escritores e historiadores; científicos, artistas y empresarios (una categoría amplia que incluye inventores, arquitectos, médicos, ingenieros, y pintores, entre otros), nueve en total, utilizando para incluir a cada uno en la suya el criterio de elegir por qué ha destacado, no tanto su profesión inicial, dándose el caso de que algunos pudieran estar incluidos bien en una o en otra, por destacar en ambas, compaginar la carrera civil con la militar o eclesiástica, o cambiar a lo largo de su vida pasando de una a otra; así, por ejemplo, muchos empezaban como soldados y acababan como escritores, o políticos y/o diplomáticos, o como marinos que, a la vez eran exploradores, o conquistadores, pero que acababan siendo grandes descubridores, gobernantes o escritores.

En una primera fase de la investigación, como fuente inicial de información se ha recurrido al Diccionario Biográfico de la Real Academia de la Historia, pero en una segunda a las numerosas fuentes bibliográficas que se citan y, también, a muchas otras publicaciones, indagando en diferentes archivos y bibliotecas, que se han incluido al final como referencia, siendo varios cientos las obras impresas consultadas entre libros y revistas, gran parte de ellas disponibles digitalizadas en Internet. 
Resumen de la tesis

En general, el conocimiento sobre la historia y la biografía de los españoles, incluso la de aquellos de gran importancia histórica, es muy limitado, y no digamos sobre los menos destacados, en los que es casi nula, además de que no se ha sabido valorar a nuestros héroes y personajes importantes. Esta tesis doctoral analiza el papel jugado por la pequeña nobleza en la historia de España, centrándose, básicamente, en la Edad Moderna y principios de la Contemporánea, en los distintos ámbitos de la sociedad, como ya se ha comentado.
La “nobleza” abarca a diversos colectivos sociales, muy desiguales entre sí. El estudio del estamento nobiliario ha sido ampliamente considerado, un tema recurrente en la historiografía moderna, aunque con diferentes enfoques en su tratamiento –en esta Tesis doctoral se aborda con un nuevo enfoque, el de la influencia de la pequeña nobleza (la hidalguía) en la historia de España–, por lo que hay numerosos trabajos sobre el mismo, aunque son escasos los relativos, en particular, a la nobleza no titulada.

La nobleza ha sido, tradicionalmente, un grupo social privilegiado dentro de la sociedad que, según las épocas, basa su privilegio en el linaje, en la riqueza, en los cargos que ocupa, en su profesión militar, o en una combinación de varios de ellos. El estamento nobiliario no era un grupo homogéneo, tenía sus diferentes categorías y grados: hijosdalgo, caballeros, señores de vasallos, títulos y grandes de España. Es un error, bastante común, pensar que los únicos nobles son los titulados.
Tradicionalmente, se considera que hay dos clases de nobleza:
· Titulada. Aquella que conlleva un título reconocido: Duque, Marqués, Conde, Vizconde, o Barón. Muy excepcionales han sido los de Señor pues, tradicionalmente, los señoríos han sido considerados como nobleza no titulada. A algunos de estos títulos se puede añadir la Grandeza de España También se puede ser Grande de España (GdE) sin ser noble titulado.

· No titulada. Aquella que no lleva título asociado. Se considera nobleza no titulada: Hidalguías y la Nobleza Personal (es decir, no transferible a los descendientes), y de Cargo. También, podríamos considerar la Nobleza Corporativa, como aquella en la que se agrupan Órdenes e Instituciones nobiliarias (los miembros de estas órdenes y corporaciones nobles integran lo que se denominaría "Nobleza Corporativa").
Como introducción, se tiene un primer y extenso capítulo; Nobleza e hidalguía, que trata del contexto socio-político-económico en el que se surgió y desenvolvió la nobleza, tanto la no titulada como la titulada (el primer escalón de la pirámide de la sociedad estamental durante el Antiguo Régimen, seguidos por el clero y el pueblo llano/villanos y siervos), abarcando desde el siglo XV al XX, en los que los hidalgos fueron una parte importante de la población, llegando a finales del XVII a suponer hasta un 8% (Censo de Aranda), si bien este porcentaje se vio reducido pocos años más tarde al 4% (Censo de Godoy), siendo mucho más numerosos en el norte de la Península –donde en algunas regiones llegaban a ser el 100%– que en el sur –mucho menos numerosos pero más ricos–, por la acción deliberada del gobierno encaminada a reducirlos, con el fin de convertir a muchos, de ociosos a productivos, a la vez que contribuyentes.
La característica fundamental de la sociedad en el Antiguo Régimen era el estar divida en tres estamentos sociales (Nobleza, Clero y Pueblo llano), cada uno con sus propias normas jurídicas –privilegiadas en el caso de la nobleza y el alto clero, que constituían una clase dominante, y el pueblo llano o tercer estado, que suponía más del 90% de la población– y un determinado papel en la sociedad, y si bien el Clero, tanto el regular como el secular, estaba abierto y cualquier persona noble o no podía acceder a él, no sucedía lo mismo con la nobleza, que era un estamento al que se accedía por cuna (sangre) o por privilegio.
En 1768 se censan como hidalgos ~722.000 cabezas de familia, ~480.000 en 1787 y 402.000 en 1797, “descenso que parece ser debido a un aburguesamiento social y mental de la vida española”, además de a una acción deliberada del gobierno encaminada a reducirlos, con el fin de convertir a muchos, de ociosos a productivos, a la vez que contribuyentes.

La pertenencia al estamento privilegiado de la Nobleza (sea la Titulada o la hidalguía), suponía ascender al nivel más elevado dentro de la jerarquía social y el disfrute de numerosos y cuantificables beneficios.
Se dedica un apartado importante a lo que fueron las probanzas/procesos de hidalguía y el papel desempeñado por la Reales Chancillerías de Valladolid y de Granada en el Reino de Castilla, y por las audiencias del Reino de Aragón en los pleitos de infanzonía, así como el caso particular de Navarra, pues estos documentos aportaban la prueba definitiva de la nobleza del linaje.
Cierto es que existen numerosas biografías de personajes “nobles", casi todas ellas centradas en los hechos más relevantes a lo largo de la vida de cada uno de ellos, pero muy pocas son las que destacan el hecho de la cualidad nobiliaria de los mismos, salvo que fueran nobles titulados, y así, para muchos nobles no titulados, esta cualidad ha pasado desapercibida, algo que se trata de rescatar en esta tesis doctoral, en la que se exponen una sería de perfiles biográficos de hidalgos. 
Sobre la base de poco más de 800 biografías seleccionadas (un 10% de ellas de destacados juristas), se ha hecho una clasificación por categorías (9), incluyendo en cada una entre 35 y 128 personajes, algunos muy notables (como fueron El Cid, Hernán Cortés, Magallanes, Balboa, Cisneros, Godoy, San Raimundo de Peñafort, Quevedo, Goya, etc.), de los que solo se hace un breve resumen, y otros (66), menos conocidos, en los que aparte de su genealogía se relatan los hechos más significativos en los que participaron y como contribuyeron a forjar la historia de España con su hacer. Para cada una de las categorías, se realiza una introducción, una puesta en contexto, y se mencionan algunos hidalgos significativos que, aunque no se estudian en detalle, se engloban en cada una, para apoyar la tesis de la importancia de estos en sus respectivos campos.
Para el acceso a ciertos puestos del ejército, la armada, la administración pública, o ciertas instituciones docentes, se exigían pruebas de nobleza –hidalguía– y, durante bastante tiempo, además, pruebas de “limpieza de sangre”, una manera de discriminar entre cristianos viejos y nuevos. Eso hizo que solo los hidalgos y limpios de sangre pudieran optar a ciertos puestos, muchos de ellos segundones que tuvieron que salir del solar familiar para buscarse una manera de vivir, bien emigrando al Nuevo Mundo, ingresando en el ejército, en el clero, o acudiendo a la universidad para después optar a los puestos que se ofrecían en la Administración Real y, en algunos casos ser recompensados con un título del Reino, mientras que aquellos pertenecientes al tercer estamento, el pueblo llano, los buenos hombres pecheros, se vieron relegados a permanecer en sus oficios tradicionales; agricultura, comercio o artesanía, sin posibilidades apenas de progresar, aunque algunos lograron, debido a su riqueza, alcanzar un estatus superior. 
Dada la situación económica de ciertas regiones, como la cantábrica, no muy buena, ello hizo que muchos hidalgos se vieran forzados a emplearse en actividades vinculadas al estamento inferior; no obstante, esta baja nobleza se promociona socialmente, escalando puestos y llegando incluso a obtener títulos nobiliarios, como se pone de manifiesto en repetidos ejemplos.

Al mismo tiempo, se trata de desmontar algunos de los estereotipos sobre los hidalgos, como el de que era una clase social que vivía de las pocas o muchas rentas que pudiera tener, dada más a las apariencias que a la contribución al progreso y bienestar de la sociedad, mediante su trabajo y formación, y, así, se verá que aunque muchos de ellos incluso fueron pobres, pues ello no estaba reñido con su condición, muchos otros ocuparon cargos de prestigio en la administración, el ejército, la armada o el clero, realizaron grandes descubrimientos geográficos y científicos y aportaron muy interesantes contribuciones en el campo de la política, las ciencias, la literatura y las artes. A ello contribuyeron los diferentes monarcas, tanto los Austrias como los Borbones, que vieron en su encumbramiento una via para contrarrestar el poder de la nobleza titulada, y que premiaron el mérito frente a la sangre. 
Así, con la llegada de los Borbones, a principios del siglo XVIII, en general, la alta nobleza castellana se vio desplazada de los espacios de decisión a favor del ascenso de otras familias, esencialmente de foráneos (franceses, italianos, irlandeses, flamencos), de la minoría aragonesa leal a la causa felipista y de las provenientes de la periferia de la Península (los llamados “norteños”), compuesta por asturianos, montañeses de Santander y del norte de Burgos, vascos, navarros, riojanos y sorianos” …muchos de ellos hidalgos. “Ellos conformarán la “nobleza de servicios” y sus altas posiciones en la corte de Felipe V dependerán totalmente de la gracia real.

Con la desaparición de la Sociedad Estamental, y la llamada Confusión de Estados, a mediados del siglo XIX, la nobleza pierde los privilegios de que gozaba, como estar exentos de pagar impuestos y ser jueces en sus tierras, lo que vino a marcar, como efecto colateral, el declive de la pequeña nobleza; sin embargo, la nobleza de título mantuvo su importancia social, económica e incluso política, integrándose en el estrato alto de la nueva burguesía acomodada que empezaba a tomar cuerpo.

Se pone de manifiesto que, en un momento histórico pasado, los hidalgos dieron a la nación española momentos de gloria y heroísmo, y demostraron con sus actos, con sus vidas enteras, con su valor y su honor, con su trabajo y esfuerzo, ser verdaderos ejemplos para la sociedad del momento. 

En la actualidad, la hidalguía sigue existiendo, aunque no es reconocida oficialmente; la Nobleza Titulada, como tal, es una mera condición honorífica, sin ningún privilegio y la realidad es que muy pocos nobles titulados hacen ostentación de la misma –incluso muchos la ocultan deliberadamente–, ya que no suele estar bien visto por algunos sectores de la sociedad, quizá por desconocimiento. 

Conclusiones
En este trabajo de investigación se ha pretendido poner de manifiesto la presencia y el papel jugado por la nobleza no titulada (hidalgos e infanzones) desde la Baja Edad Media y a lo largo de la historia moderna y contemporánea de España, en todos sus ámbitos, algo que resulta poco conocido o, más bien, que ha pasado desapercibido para el conjunto de la sociedad. 

Como punto de partida, se ha indagado en los orígenes de la nobleza, y como ésta se ha dividido en lo que era la nobleza titulada y la no titulada, englobando esta última a los hidalgos. Las Siete Partidas, a mediados del siglo XIII, es un compendio legislativo con el fin de regular y unificar el derecho legal de los reinos peninsulares –hasta entonces se habían regido por los fueros legales y el derecho consuetudinario– que, elaborado por Alfonso X el Sabio , dictaba muchas de las normas que habrían de regir y regular el comportamiento de los nobles durante bastante tiempo, con muchas de sus leyes referentes a los hidalgos y a la hidalguía, convirtiéndose en la fuente principal de Derecho aplicado en Castilla hasta mediados del siglo XIX. 

La figura del hidalgo es analizada a través de los componentes que la caracterizan como su filiación y ascendencia, limpieza de sangre, exención fiscal, limpieza de oficios y modo de vida noble; asimismo, se tienen en cuenta los diferentes modos de acceso a la hidalguía, no siempre por la sangre –por herencia, por linaje–, sino también por privilegio y, en algunas ocasiones, por compra directa de la misma, lo mismo que sucedió con las mercedes de títulos del reino, sobre todo en determinadas épocas, lo que viene a confirmar, como decía Francisco de Quevedo: “Poderoso caballero es don Dinero”.

El prestigio de la hidalguía y su reconocimiento estaba en la base misma de la consideración de noble; y ya, desde antiguo, para que un individuo fuese tenido por noble y tener acceso a uno de los hábitos de las Órdenes militares españolas, la más esencial era, además de la limpieza de sangre, sin duda, la consideración del pretendiente como hidalgo a fuero de España. Su posesión constituyó un factor para que muchos linajes pudiesen acceder a la nobleza titulada, pues durante al Antiguo Régimen se requeriría para recibir una de tales mercedes, si bien es cierto que, en ciertas ocasiones la hidalguía se pudo obtener venalmente o por otros méritos o servicios, como se ha puesto de manifiesto en varios casos. 

Sobre los hidalgos existen muchos tópicos (querían vivir como aristócratas, era vital guardar las apariencias, aparentar no lo que no se tenía, defensa del honor/honra a toda costa, etc. ), creados, sobre todo, por la literatura y el teatro del Siglo de Oro –muchos de cuyos autores más famosos fueron hidalgos, como Lope de Vega y Calderón de la Barca, ambos hidalgos y cristianos viejos–, que pocas veces se correspondían con la realidad, como se pone de manifiesto a lo largo de esta tesis, en la que se puede ver que los hidalgos jugaron un papel muy significativo y, algunos de ellos, han dejado una huella indeleble en la historia de España a lo largo de los diez últimos siglos, en todos los ámbitos de la sociedad: militar, político, administrativo, jurídico, científico, religioso, económico, etc., algo que era de prever dado su gran número y que, por su origen, disponían de una educación muy superior a la media del resto de población plebeya, inculta en su mayor parte, dedicada en gran medida a la agricultura, la ganadería o actividades artesanas. Pero también, si muchos hidalgos hicieron importantes cosas, algunos que hicieron grandes cosas o destacaron en ciertos ámbitos, como, por ejemplo, fue el caso de Diego Velázquez, fueron agraciados con la merced de la hidalguía, y no solo la hidalguía, sino incluso con mercedes de títulos del Reino.

Los hidalgos –cuerpo de la nobleza no titulada– jugaron un papel decisivo en la Reconquista peninsular durante varios siglos y, una vez finalizada ésta, ocuparon importantes puestos, engrosaron las filas de funcionarios regios, formaron parte del clero , y, fueron la base de la exploración, conquista y colonización del Nuevo Mundo y otros territorios, donde apenas participó la nobleza titulada salvo en el ejercicio de ciertos puestos de gobernación y como virreyes –casi todos los virreyes fueron hidalgos, muchos de ellos además nobles titulados y de familias ilustres–, así como tuvieron una destacada participación en los ejércitos y la armada, contribuyendo a mantener el imperio de la Monarquía Hispánica, el mayor de todo los tiempos durante varios siglos, dieron gloria al llamado Siglo de Oro, jugaron un importe papel en la Ilustración y, contra lo que se puede pensar, desempeñaron todo tipo de oficios, además de los más nobles, pues ello nunca fue incompatible con su calidad.

Con la llegada de los Borbones, a principios del siglo XVIII, en general, la alta nobleza castellana se vio desplazada de los espacios de decisión a favor del ascenso de otras familias, esencialmente de foráneos (franceses, italianos, irlandeses, flamencos), de la minoría aragonesa leal a la causa felipista y de las provenientes de la periferia de la Península (los llamados “norteños”), compuesta por asturianos, montañeses de Santander y del norte de Burgos, vascos, navarros, riojanos y sorianos” …muchos de ellos hidalgos. “Ellos conformarán la “nobleza de servicios” y sus altas posiciones en la corte de Felipe V dependerán totalmente de la gracia real”.
A partir de entonces, las familias hidalgas e infanzonas utilizaron diversos instrumentos y recursos para lograr y, después, mantener o incluso acrecentar su consolidación social y proyectar su poder más allá del ámbito local, utilizando el parentesco y las redes clientelares, llegando incluso, algunos de sus miembros –enriquecidos– a obtener mercedes de Títulos de Castilla, bien a cambio de ciertos servicios prestados a la Corona o bien o por compra directa, manteniendo una forma de vida y comportamiento acorde a lo que se suponía para las personas nobles de cada época, algunas de las veces. Incluso por encima de sus posibilidades, como se ha puesto de manifiesto en repetidas obras.

Como la situación económica de ciertas regiones, como la cantábrica, no era muy buena, ello hizo que muchos hidalgos se vieran forzados a emplearse en actividades vinculadas al estamento inferior; no obstante, esta baja nobleza se promociona socialmente, escalando puestos y llegando incluso a obtener títulos nobiliarios.

Aunque algunos oficios no estuviesen bien vistos por no considerarse propios de nobles (precisamente, durante mucho tiempo la ociosidad era una “prueba” de la nobleza; se concebía el ocio como la primera condición para identificar a los noble en la península ibérica) hasta que, definitivamente, con Carlos III, la situación cambiaría y todo oficio se consideró honesto, contribuyendo así a eliminar las trabas al comercio y la industria e impulsar la economía productiva del país, muy retrasada con respecto a la de otros países de nuestro entorno. Es más, Carlos III no solo reconoció su hidalguía a comerciantes y mercaderes, de origen español, y también a algunos extranjeros radicados en España, sino que incluso llegó a ennoblecer a ciertos individuos del pueblo llano generadores de riqueza para el país, como se ha puesto de manifiesto, lo mismo que harían, más tarde, sus sucesores.

Como se acaba de comentar, fueron muchos los hidalgos que ocuparon importantes puestos en la administración civil –con familias de pequeños hidalgos al servicio del Estado–, en el ejército y la armada y en la Iglesia, muchos de ellos segundones de familias nobles, que se veían desprovistos de fortuna por los mayorazgos y la vinculación de bienes que concentraba toda la riqueza en una sola persona, el primogénito, por lo que se veían abocados a la pobreza o a buscarse la vida fuera de su entorno. La ocupación de altos cargos por personas capacitadas y fieles, procedentes de la baja nobleza, se vio favorecida, a partir de los Trastámaras, por los diversos monarcas, que pretendían así contrarrestar el poder de la alta nobleza, que en muchas ocasiones amenazaba el poder real, como así sucedió, también, con el advenimiento de la dinastía Borbónica, en el siglo XVIII, cuando la nueva monarquía trató de reducir el poder que había ido adquiriendo la alta nobleza, con la creación de una nueva nobleza de extracción burguesa, con números ejemplos de hidalgos provenientes de las Vascongadas y de Navarra.. 

También, a lo largo de varios siglos, muchos hidalgos e hidalgas destacaron en el ámbito de las letras, las artes y las ciencias y, así, tuvieron un papel muy significativo durante el Siglo de Oro –con varios genios de la literatural– y la Ilustración, con figuras universales, aunque hay que resaltar que las mujeres, como hidalgas, tuvieron un escaso protagonismo en la historia de España , salvo algunas en el campo de las Letras y poco más, en línea con que era habitual en los muchos siglos en los que las principales ocupaciones de ellas eran las de prepararse para tener un buen matrimonio, atender su casa y familia o, si no, permanecer solteras y, si les fuera posible, profesar como religiosas en algún convento, cual fue el caso de Santa Teresa de Jesús y muchas otras. 

Todo ello, visto el protagonismo de los hidalgos biografiados, viene a contradecir el tópico de los hidalgos como una clase con honra, pero ociosa pobre y sin oficio, que vive más por las apariencias que en la realidad.

Algunos hidalgos, por sus méritos, actividades económicas, servicios y riquezas, sobre todo algunos emprendedores novohispanos que llegaron a ser de los más ricos y distinguidos de su época, alcanzaron muy altos puestos y fueron ennoblecidos (titulados), como es el caso de Francisco García Huidobro, así como también lo fueron los principales burgueses peninsulares enriquecidos, por mercedes reales (Titulados). También, hay que decir que muchos ennoblecimientos (además de la obtención de cargos y oficios relacionados con la Administración y el Ejército), tanto en la Península como en Indias lo fueron por “méritos del dinero” (venales), pues durantes varios siglos de la Edad Moderna fue práctica común la venta de cargos, hábitos, oficios y mercedes y honores nobiliarios, no siempre a personas con nobleza de sangre –aunque como norma habitual quienes los adquirían si debían pertenecer al estado noble–, que anhelaban conseguir un ascenso en la escala social, por parte de la monarquía, como así fue también su otorgamiento para recompensar otros servicios, dando lugar a una nueva nobleza basada, sobre todo, en la riqueza personal más que en el mérito, una práctica extendida y aceptada socialmente. Hoy en día, los Títulos beneficiados ya no se dan.

Algunos de estos hidalgos, que marcharon al Nuevo Mundo en busca de fortuna y con la ambición de ser ricos hacendados y llegar a formar parte de las élites locales, una vez enriquecidos, regresaron a la metrópoli, donde formaron parte de la aristocracia del momento, contrajeron ventajosos matrimonios para incrementar su posición social, aunque no siempre fueron admitidos como iguales en los círculos nobiliarios en los que se desenvolvieron, se involucraron en otros florecientes negocios que incrementaron su fortuna, e incluso se adentraron en la política y, en parte, gracias a ellos, la monarquía y parte de la nobleza logró los apoyos económicos necesarios para su continuidad y perpetuación. 

Si bien los nobles, las personas ilustres, de todo tipo, podían ejercer el comercio y actividades industriales, como propietarios o como mayoristas pero sin hacerlo públicamente, los trabajos manuales les estaban vetados, pero al final del reinado de Carlos III, la situación cambiaría para tratar de remediar la situación de atraso industrial que se vivía en España y, consecuentemente perjudicial para la economía, con respecto a otros países de su entorno. 

La dignificación de los trabajos manuales, de los oficios considerados viles y mecánicos, a finales del siglo XVIII, vetados hasta entonces a la clase noble por ser considerados propios de la clase plebeya, fue en respuesta a una racionalización de la clase estamental, que provenía de la presión de una naciente clase burguesa, lo que favoreció e impulsó la presencia de los hidalgos en la nueva sociedad que se estaba gestando con la Ilustración, por lo que, a partir de entonces, su presencia fuera del estamento militar y religioso se ve incrementada, llegando a ser algunos importantes científicos, profesionales, empresarios y banqueros, formando parte de las “fuerzas productivas”.

La asignación por los monarcas absolutistas de tareas que, tradicionalmente habían sido funciones estamentales de la nobleza, a la burguesía, fue una de las razones para la ruptura de la sociedad aristocrática. A partir de las Cortes de Cádiz, que dan origen al proceso de la desaparición del Antiguo Régimen y de la Sociedad Estamental, se produce el tránsito al Estado Liberal de Derecho, en el que se ofrece a los individuos la seguridad jurídica de no estar sometidos a la arbitrariedad del poder y se les garantiza la libertad y la igualdad,.lo que requiere el intenso trabajo de numerosos juristas para la redacción de nuevas leyes; :la hidalguía, como tal, pierde los privilegios de que gozaba –al igual que sucedió con la nobleza titulada, que perdió sus derechos juridiscionales y las rentas derivadas de ellos, aunque se vio recompensada por la pérdida de dichos bienes, e incluso reforzada su economía durante el resto del siglo XIX adquiriendo bienes desamortizados–, empieza a decaer y perder el prestigio social que mantenía hasta entonces, algo que no sucedió para la otra nobleza, la titulada, aunque ésa si se vio afectada por un “ansia de títulos” que introdujo a nuevos linajes que “diluyeron” a los antiguos y tradicionales, mezclándose / fusionándose la nobleza nueva con la vieja. A pesar de todo esto, los hidalgos, en mucho menor número, seguirán desempeñando importantes funciones y cargos a lo largo de los siglos XX y XXI, pero ya sin hacer ostentación pública de su cualidad. 

En la primera mitad del siglo XIX, la sociedad española se funde en un estado único, donde todos los ciudadanos tienen los mismos derechos y obligaciones. Desaparecidos los privilegios y exenciones, dejando los hidalgos de constituir un estamento, cuando no tenían título nobiliario (nobles con título), tal calidad quedó reducida a una mera condición.

La situación de la nobleza a comienzos del siglo XXI es muy diferente a la que fue siglos atrás,… ya no vive de las rentas ni tiene vasallos, ha perdido sus numerosos privilegios sociales y políticos, vive de manera discreta integrada plenamente en la sociedad ejerciendo sus profesiones, no tiene más derechos que el resto de los ciudadanos, pero si el compromiso de mantener los valores heredados de sus antepasados. Así, en la reunión que sostuvo el rey de España, Felipe VI, el 16 de junio de 2015, con los representantes de la Diputación de la Grandeza de España con motivo del bicentenario de su fundación, en su discurso resaltó que: “En la España constitucional sabéis bien que vuestros nombres no comportan más que un gran honor; honor que implica responsabilidad y conlleva unas obligaciones para con vuestros antepasados, con vosotros mismos, vuestras familias y con España”. 

Para finalizar, cabe mencionar que en la actualidad, la posesión de un título nobiliario no otorga ningún estatuto de privilegio, al tratarse de una distinción meramente honorífica cuyo contenido se agota en el derecho a usarlo y a protegerlo frente a terceros. 

En resumen, la hidalguía, aunque hoy en día no goza de reconocimiento oficial –solo lo tiene la nobleza titulada –, sigue presente, conserva su calidad, y los hidalgos contribuyendo al desarrollo de la Sociedad, comprometidos con ella, como lo hicieron en los diez siglos anteriores. ¡Sin ellos, el transcurrir de nuestra historia hubiera sido muy diferente!
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